

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 53
(2576)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Родина И. «За осквернение исторической памяти будет особая статья», опубликованная на сайте «Независимой газеты» 14.04.2025 г.
https://www.ng.ru/politics/2025-04-14/2_9234_amendment.html

Вологда
апрель 2025

За осквернение исторической памяти будет особая статья

Правительство сообщило Госдуме о президентской поправке в Уголовный кодекс

В мае Госдума скорее всего одобрит поправку к ст. 243.4 Уголовного кодекса (УК) РФ. Предлагается повысить уровень правовой охраны памятников защитникам Отечества и от их символического осквернения. Законопроект правительства разработан по поручению президента страны. Власти, выступая за различные ужесточения, теперь часто ссылаются на указание первого лица. В данном случае это не удивительно: в ст. 243.4 УК речь идет о защите именно исторической памяти в виде воинских мемориалов, в том числе и за рубежом.

В действующей редакции УК соответствующая статья говорит лишь об уничтожении или повреждении «воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России». Правительство предлагает добавить в название и текст самой статьи одно слово – «осквернение».

При этом сроки лишения свободы остаются без изменений. Это до трех лет за преступное неуважение к любым памятным местам в честь защитников страны, а до пяти лет – именно за памятники, посвященные Великой Отечественной войне, или в связи с иными отягчающими обстоятельствами. И тут стоит заметить, что состав преступления в ст. 243.4 УК обозначен весьма широко, и данная широта остается прежней и после добавления слова «осквернение». Дело в том, что действия против исторической памяти народа, а все нападки на мемориалы власти трактуют именно таким образом, подвержены преследованию как внутри страны, так и за ее пределами. Понятно, что в последнем случае уголовные дела прежде до судов не доходили, однако теперь будут.

Напомним, что только что Госдума проголосовала за большой пакет законопроектов, направленный против «врагов страны». Одним из решений стало изменение Уголовно-процессуального кодекса, дающее возможность проводить заочные процессы не только в исключительных случаях и в отношении лишь тяжких или особо тяжких преступлений, но и по ряду преступлений небольшой либо средней тяжести. В перечне допустимых статей УК есть и та, которая значится под номером 243.4 и которую сейчас как раз и предполагается изменить.

В ряде комментариев к правительственной инициативе уже прозвучало мнение, что власти хотят жестче преследовать тех, кто станет покушаться на памятники героям СВО. Это справедливо лишь отчасти хотя бы потому, что мемориальные места, связанные со спецоперацией России в Украине, за рубежом пока отсутствуют. Но главным аргументом в пользу того, что речь в основном идет именно о заграничных осквернителях исторической памяти, служит фигура инициатора данного правительственного законопроекта. В пояснительной записке настоящий автор обозначен следующим образом: «Проект федерального закона подготовлен во исполнение поручения президента РФ от 2 августа 2024 года № Пр-1520».

Стоит заметить, что законодательных инициатив, следующих за указаниями главы государства, в последнее время стало немало. Иногда в них отмечается, что есть прямое поручение президента, а иногда идет, скажем, ссылка на протокол одного из совещаний в Совете безопасности РФ.